

## 《知识份子基督徒应走出各种误区》

张义南

敏捷的文士以斯拉，通达天父上帝所赐的律法书，以色列人从巴比伦归回耶路撒冷，官长、百姓、祭司和利未人聚集到文士以斯拉那里，听他讲解旧约圣经。

以斯拉是那个时代的知识分子，圣经后典记载，以斯拉和五个文士在旷野里，喝了一杯主所赐的玉液琼浆，他的头脑顿时充满知识，智慧大大增长，圣灵引导他的心，涌现旧约圣经原文，口述出来，五位文士连续四十天忠实纪录，就形成今天的三十九卷旧约圣经。

这些书蕴含知识的洪流，智慧的源泉和学问的长河。

主圣灵的属性中包涵知识的灵，基督徒八德中有一项是知识，圣经的精义表明，知识大都是正面的。

在基督教二千年的历史中，早期教父们拥有那个年代时尚的知识。罗马帝国转型时期，教会历史学家优西比乌，神学家奥古斯丁等人学富五车，满腹经纶。他们在主里谦卑受教，属灵生命丰盛，知识智慧惊人，被主大大使用。

新约福音书 记载，主耶稣道成肉身，在世上传道，屡屡遇到当时知识分子文士的辩论。主耶稣严厉责备文士们的高傲悖逆；许多犹太教的文士逼迫耶稣，少数文士愿意跟随主耶稣，聆听祂的教导。主耶稣说：“**凡文士受教作天国的门徒，就像一个家主，从他库里拿出新旧的东西来。**”(太 13 : 52 )

知识分子旧有的知识，可能成为骄傲的资本，僵化的观念，当他们听到主耶稣宣讲天国的新知识，就陷入挣扎；那些旧的价值观拦阻了天国的新命令，必须放下原来引以为荣、引以为傲的知识架构；舍己，背起十字架跟随主，作天国的学生。

(一,)

中国大陆知识分子，接受了几十年无神论文化的教育，人文主义，唯物主义，逻辑思维，学术思维，形成习以为常的理性定式，他们崇尚科学民主，将科学当成衡量一切事物的标准，当获得一些宗教知识时，从无神论的误区跳出来，进入有神论；又面临佛教等各种宗教，气功神秘主义，通灵术等迷惑，需要走出异教的误区。

被主耶稣拣选的知识分子，在理性上相信上帝创造万物，相信主耶稣宝血的救赎，开始装备系统神学，进入教会读经祷告，过属灵的生活，这一阶段，又面临基督教宗派的误区，像安息日会，恢复流召会这些极端的教派，其中不乏高级知识分子，像改革宗长老会，聚会处的弟兄姐妹，教派观念特别强，相当多的知识分子基督徒，受改革宗神学的影响；像三自教堂的弟兄姐妹，因牧者被中共宗教官员辖制，教堂聚会模式几十年一贯制，信仰生活受限制，遭压制，成了属灵的留级生，生命恩赐长进很慢。所幸现在三自教堂一批牧者，开始追求属灵的长进。

许多知识分子基督徒陷入教派的误区，像极端灵恩派，有些硕士、博士刚开始信主，就追求属灵恩赐，看异象，做异梦，说方言，翻方言，听圣灵的声音，领受先知性预言等等，积极参加各种灵恩教会的特会。

笔者接触各宗各派的知识分子基督徒，与这些弟兄姐妹或牧师、长老交往交通，发现许多人在灵性、灵力、灵命上平衡长进的不多。基督徒的属灵平衡是难以把握的，每个人都有一个个舒服区，物以类聚，人以群分，一些知识分子基督徒，不愿意和知识水平低的弟兄姐妹交往，大学校园团契，很难接纳青年农民工弟兄姐妹，画家、艺术家团契、法律维权基督徒团契等等，基督徒知识分子专业分类的团契于焉形成。在上海，据说有一个博士基督徒群体组织的聚会，没有博士头衔的排除在外。

主耶稣说，天国近了，你们要悔改，与所结的果子相称，凡文士受教作天国的门徒，就

像一个家主，从他库里拿出新旧的东西来。整本圣经真理是平衡全备的，法利赛人和文士陷入的误区，以为自己拥有真理，并在维护真理，他们盼望弥赛亚降临，主耶稣弥赛亚真的来了，他们却强烈的排斥。法利赛人和文士的圣经知识，比主耶稣拣选的十二使徒都高，可是文士们陷在误区中，主耶稣不是他们想象的弥赛亚，主耶稣显神迹，也不能令他们信服。文士们注重规条教义及外在宗教仪式，他们丢失了谦卑和爱心，他们陷在自高自义当中；他们担心耶稣是犹太教的异端，他们看见主耶稣显现大神迹，又屡屡对主耶稣进行试探性的问话。法利赛人喜欢坐高位，喜欢别人叫他们“拉比，夫子”，我们现在的知识分子不也看重博士、硕士、学者、教授、律师等等头衔吗？成为基督徒之后，仍然以这些身份为荣。

主耶稣教导我们，要防备法利赛人的酵，爱虚荣面子，假冒为善，内心刚硬自义，好为人师，缺乏信心爱心等等，就是这种酵。

(二,)

知识分子如果常常谦卑受教，加上原有的研究能力，学问见识，可以学习各教派的长处，被主重用；在属灵生命和恩赐上，不断成长，在属灵奥秘和先知看见方面，有所开启，在神学教义信经方面，有所持守，在赶鬼医病方面，有所操练；在唱诗敬拜主时，单纯如小孩子，在领受圣经真理方面，学习正确的解经进路，把握字面解经，以经解经，灵意、寓意解经的平衡，寻求圣灵引导。

基督教是基督的国度，像天国学校，知识分子学过文学、历史、哲学、数学、物理、化学、法律、地理、体育、政治、音乐等诸门学科。

在基督教会也有擅长解经的，唱诗赞美主，学习圣乐的，讲道的，赶鬼医病的，先知发预言的，看异象的，属灵争战的，作属灵诊断的，做慈善事工的，教儿童主日学的，安静等候主，爱心奉献的，为主坐监的，讲神学教义的，说方言、翻方言的，密契灵修的，跳灵舞的，分辨诸灵的，辨别异端极端的，兴办慈善机构的……

上帝在教会中设立的有使徒、先知、传福音的、牧师和教师。

每一个知识分子基督徒都应评估自己，在天国学校里学会了哪些？不要局限在某个教派，像井底之蛙，似瞎子摸象，自身灵里贫穷，还自以为富足，自身严重失衡，还想归正其他教派。

笔者认识台湾教会某著名牧师，他读了两个博士学位，我看了他写的哲学博士论文，与基督教信仰毫无关系。不少传道人已经有世俗大学的文凭，他们的知识水平已够用于传道，还要再读神学博士，教牧博士，他们不愿把时间花在唱诗敬拜主，等候主，读经亲近主，而是为了讨人的喜悦，想赢得教会界更多人的认同。

有些牧者殷勤做教会事工，爱事工却不爱主，忙忙碌碌，没有时间祷告唱诗，他们看重在众人面前讲道，却不在家里进入内室灵修。

还有一些知识分子出身的牧师，他们陷入理对、灵不对的误区，笔者认识上海某个牧师，他是金陵神学院 20 世纪八十年代的毕业生，曾在神学院兼课，在上海几个教堂讲道，他自恃熟悉圣经，喜欢指责别人，沾染论断的灵，争吵的灵，自以为在维护真理，丢弃了起初的爱心，落得单打独斗，心里淤积苦毒却不自知。

还有一些牧师自不量力，不经调查就定人异端，判断异端原属基督教大公会议的权柄，基督新教四分五裂，教派林立，判定异端应由各正统信仰教派的牧师、长老联合决议，而不是一个教会或一个牧者所能判断的，像东方闪电，华雪和、二两粮，统一教，摩门教及韩国的各种异端教派，是由基督教神学院及许多教派的领袖共同认定的。定异端要有充分的证明，经过深入调查研究，教派之间不可互定异端，尤其是灵恩派、基要福音派和小群派等，持守相同的系统神学，相信三位一体上帝，相信圣经权威，遵守教会伦理规章等，都属正统的教派。

知识分子基督徒不可陷入乱定异端的误区，防备异端理所当然，私定异端属于盲目论断。

(三,)

相当多的知识分子基督徒在属灵领域，缺乏保罗那种冒险精神，他们停留在理性的信仰层面，不敢领受圣灵充满，理性强而灵性弱，讲道有话无灵，恩膏很小，他们放不下知识分子的架子，让他们击鼓跳舞赞美主，火热激情唱诗，泪流满面向主感恩，让他们为主癫狂，比登天还难；他们没有与主建立爱情关系，世人还说，动之以情，晓之以理，然而，这些知识分子基督徒很少对天父上帝动真情，他们私下讲论滔滔不绝，谈吐风趣。主耶稣说，谁单纯像这小孩子，在天国是最大的；他们不会跪下祷告或不断唱诗，他们对主的神圣情愫，没有开发出来；因此，他们对弟兄姐妹的爱心，也很有限，这样的人属灵光景若不悔改，进天堂也是仅仅得救，得赏赐不会太多。大部分知识分子基督徒很少经历神迹，是因为禁食祷告不够，唱诗敬拜不多，信心冒险不足，属灵争战不会。

知识分子基督徒，应该和农村教会保持联结，以期达到属灵平衡。在泰国的一个教会领袖会议上，笔者听各大团队牧者的讲论，仿佛是宏大叙事，宣教策略面面观，这种场景早已司空见惯，后来，一位农村教会的姊妹发言，讲农村教会那些敬虔的老姊妹的见证，让我止不住泪流满面，我深信，知识分子基督徒若没有她们虔诚，在天堂得的赏赐，不会比目不识丁的老姊妹多。

我在农村教会服侍十年，后来转到城市教会做牧师，听有些神学博士、硕士议论农村传道人，随口贬低他们，把洪秀全拿出来比附，自高自大心态，溢于言表，有的把灵恩教会比附美国的新纪元运动，须知，基督教福音是使徒彼得、约翰传下来的，他们原是没有学问的小民，后来，主耶稣拣选了大有学问的保罗，让他与彼得、约翰这样的草根阶层配搭，这也是一种平衡吧。

（四，）

知识分子基督徒容易陷入圣经字句的误区，从基督教神学，教义，圣经的经文认识主，不等于亲身经历主，不等于看到主耶稣的显现。摩西那个时代，以色列人不能见上帝的面，后来的先知以赛亚、但以理、以西结看到上帝显现的异象；主耶稣降世复活升天，因祂的宝血救赎，圣徒可以更加亲近上帝了，使徒约翰看见了升天的耶稣，看见了天门打开，上帝宝座前的四活物，二十四长老的敬拜，约翰比摩西看见的更清晰，更丰瞻。

两千年基督教历史中，灵修者安东尼、希尔德加德、圣伯尔纳、圣凯瑟琳、圣大德兰等，或看到主耶稣显现，或看到天堂景象。近些年，秋楠写《天堂是如此真实》，赖王秀兰写《天堂实况》，还没有引起教会领袖的普遍重视和察验。

现在，主耶稣再来的时间近了，人类末世的情节越加萦绕，教会也多方更新突破，主耶稣将天堂的奥秘，越来越多的展示出来。

华人基督徒知识分子应该把属灵的船，开到水深之处，把网撒下去，一网就能打到 153 条鱼。

基督徒知识分子应该直往前行——

走出无神论、人文主义、文艺复兴、启蒙运动的误区，

走出共济会设立的民主宪政、三权分立、宗教掺杂的误区，

走出中国儒道释，东方风俗的误区，

走出希腊罗马文化，西方风俗的误区，

走出美国个人主义、资本主义的误区，

走出基督教的教派纷争的误区。

基督教二次改革乃是一条出路，清除教会的妥协、掺杂、分裂、短视、世俗化、边缘化、贫困化的酵素。基督徒知识分子啊，该放下的必须放下，抛弃沉重的陈旧的知识包袱，装备崭新的天国文化知识，在属灵选择上蒙圣灵引领、圣经指导，面对各种属地属天的知识，当排他的就当排他，比如异教之风；当兼容的，就应有蓝天大海一样的心胸，汲取基督教各教派的长处。诗曰：

安静地与主在一起，

与主同在何等欢喜，  
走出人间各种误区，  
融入基督属灵奥秘，  
享受主爱圣洁甜美，  
灵修祈祷心志专一，  
耶稣圣手展开天梯，  
大而又难之事开启，  
真理圣灵释放全地。

（中国信阳·基督教合一教会牧师 张义南执笔）